
 

CLASSE 2^ A LICEO SCIENTIFICO 22 Marzo 2014 MATEMATICA: Equazioni di secondo grado e di grado superiore (assenti) 
 

 

 
 

1. 
�������� − �� 	 = −	 + �� 	 3	� − 	 − 24 = 0																			3	� − 	 − 2 = 0 

	�,� = 1 ± √1 + 246 �		 �−�� 

 
 

2. 
����− 1 = �� 	 + �������  

 		 − 1 − 1 = 25 	 − 3	 − 1	 − 1 																																	5	 − 5	�	 − 1� = 2		�	 − 1� − 5	�3	 − 1�															�.  . : 	 ≠ 1 

5	 − 5	 + 5 = 2	� − 2	 − 15	 + 5																						2	� − 17	 = 0 

		�2	 − 17� = 0																			� = $	%&&.														� = �'� 	%&&. 
 
 
 

3. 
��(� + ����+ ���(��� + ������� = ����� 

 	 − 2 − 	 − 2 − 1�2 + 	��	 − 2� + 2�	 + 2�� + 2�	 − 2�� = 0 

−5	� − 4 + 2�	 + 2�� + 2�	 − 2�� = 0 

−5	�	� − 4� + 2�	 − 2�� + 2�	 + 2���	� − 4�� = 0															�.  . : 	 ≠ ±2 

−5	� + 20 + 2	� − 8	 + 8 + 2	� + 8	 + 8 = 0																							� − 36 = 0																						 = ±*									%&&. 
 
 
 

4. 	� − 4	�+ + 2,�	 + 32	+, = 0 
 ∆4 = 4�+ + 2,�� − 32+, = 4+� + 16,� + 16+, − 32+, = 4+� + 16,� − 16+, = 2�+ − 2,�� 

	�,� = 2�+ + 2,� ± 2�+ − 2,�1 .		/%01 

 
 
 

5. �, + 2�		� − �3 + 4, + 2,��		 + 6, = 0 
 

Se , = −2:							 − 3	 − 12 = 0										 = −4 

Se , ≠ −2:					∆= �3 + 4, + 2,��� − 24,	�, + 2� = 9 + 16,� + 4,� + 24, + 12,� + 16,� − 24,� − 48, = 

  = 9 + 16,� + 4,� − 24, − 12,� + 16,� = �3 − 4, − 2,��� 

	�,� = 3 + 4, + 2,� ± �3 − 4, − 2,��2	�, + 2� 3		 �1 + �2 4, + 2,�2	�, + 2� = �1 
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6. 	� − 	� − 3	� + 3	 = 0 
 		�	� − 	� − 3	 + 3� = 0 		4		�	�	 − 1� − 3	�	 − 1�5 = 0 		�	 − 1��	� − 3� = 0 	� = $																					� = �																					�,�	 = ±√� 

 
 
 

7. �	� − 27��	� + 7� + 253 = 0 
 	� − 20	� − 189 + 253 = 0																								� − 20	� + 64 = 0 �	� − 16��	� − 4� = 0 	�,� = ±/																					�,�	 = ±� 

 
 
 

8. 6	� − 19	� + 25	� − 19	 + 6 = 0 
 

Dopo aver verificato che 	 = 0 non è una soluzione dell’equazione per 	�: 

6	� − 19	 + 25 − 19	 + 6	� = 0																													6	 6	� + 1	�7 − 19	 6	 + 1		7 + 25 = 0 

Pongo: 	 + �� = 8, perciò: 9	 + ��	:� = 8�													� + ��� + 2 = 8�																		� + ��� = 8� − 2 6	�8� − 2� − 198 + 25 = 0																6	8� 	− 198 + 13 = 0	 
8�,� = 19 ± √361 − 31212 �		��*�  

Perciò: 

	 + 1	 = 136 																		6	� − 13	 + 6 = 0 

	�,� = 13 ± √169 − 14412 3		���� 

	 + 1	 = 1																			� − 	 + 1 = 0 ∄< ∈ ℝ 

 
 
 

9. �	� − 4�� − 27	�	� − 4� + 92 = 0 
 

Pongo: 	� − 4 = 8, perciò: 												8� − 278 + 92 = 0																8�,� = �?±√?�@��AB� .		��/  

Perciò: 

	� − 4 = 23																			� = 27 	� = � 

	� − 4 = 4																			� = 8 	� = � 
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10. Nell’equazione 	� − 2	�C − 1�		 + 4 + C� = 0 determina il parametro C in modo che: 
A. le soluzioni siano reali; 
B. la somma delle radici sia – 6; 
C. le soluzioni siano opposte; 
D. il prodotto delle radici sia 40; 

E. la somma dei reciproci delle radici sia − �� 

 

A. Perché le soluzioni siano reali, devo avere: 
∆� ≥ 0: �C − 1�� − �4 + C�� ≥ 0																									C� − 2C + 1 − 4 − C� ≥ 0 

−2C ≥ 3																								E ≤ −�� 

 

B. Perché la somma delle radici sia – 6, ovvero: 	� + 	� = −6, devo avere: 

−,+ = 2�C − 1� = −6																		C = −� 

 

C. Perché le soluzioni siano ovvero: 	� + 	� = 0, devo avere il coefficiente del termine di primo grado nullo: 2�C − 1� = 0																C = 1	GHG	+II.																			∄E ∈ ℝ 

 

D. Perché le due soluzioni abbiano prodotto uguale a 40, devo avere: I+ = 40																				C� + 4 = 40																				C� = 36																				C = ±6																				C = −* 

Devo escludere la soluzione k = – 6, perché in quel caso l’equazione non è reale 

 

E. 
��J + ��� = − �� 																		�J(���J�� = − �� 																		 �KLML = − �� 																NO = �� 																	2, = I 

−4C + 4 = 4 + C�																					C� + 4C = 0 

C� = 0	GHG	+II.																					C� = −/				+II. 
 
 

  


